

I.

Священная исторія Нового Завѣта въ пас-
тырскихъ поученіяхъ.

Притча о невѣрномъ управителѣ.

Рече Господь: сотворите себѣ други отъ мамоны неправды, да, егда оскудѣете, примутъ вы въ вѣчныя кровы. (Лук. 16, 9).

Относительно того, какъ нужно распоряжаться своимъ имѣніемъ для получения вѣчнаго спасенія Господь сказалъ слѣдующую притчу. Одинъ богатый челоувѣкъ имѣлъ у себя управителя, на котораго было донесено ему, что онъ расточаетъ его имѣніе. Призываетъ онъ управителя, и говоритъ ему: что это я слышу о тебѣ? дай отчетъ въ своемъ управленіи; ибо ты не можешь болѣе управлять. Тогда управитель сказалъ самъ въ себѣ: что мнѣ дѣлать? господинъ мой отставляетъ меня отъ управленія домомъ. Копать землю силъ нѣтъ, просить милостыню стыдно. Знаю, что слѣлать, что-бы приняли меня въ дома свои, когда отставленъ буду отъ управленія домомъ. Призвавъ должниковъ господина своего, каждаго порознь, сказалъ первому: сколько ты долженъ господину моему? Онъ сказалъ: сто мѣръ масла. И сказалъ ему: возьми свою росписку и садись скорѣе, напиши: пятьдесятъ. Потомъ другому сказалъ: а ты сколько долженъ? Онъ отвѣчалъ: сто мѣръ пшеницы. И сказалъ ему: возьми свою росписку, и напиши: восемьдесятъ. И похвалилъ господинъ управителя невѣрнаго, что догадливо поступилъ, ибо сыны вѣка сего догадливѣе сыновъ свѣта въ своемъ родѣ. И Я говорю вамъ: приобрѣтайте себѣ друзей богатствомъ неправеднымъ, что бы они, когда обнищаете, приняли васъ въ вѣчныя обители (Лук. 16, 1—9.)

Сказанная притча главнымъ образомъ направлена противъ тѣхъ, которые неправыми путями наживаютъ себѣ богатство; но она касается и вообще всѣхъ тѣхъ, кои неправильно распоряжаются и благопріобрѣтеннымъ своимъ имуществомъ, которые всецѣло считаютъ это имущество своею собственностію, и употребляютъ его только для себя, для своихъ удовольствій, не удѣляютъ изъ него бѣднымъ. Господь изборааетъ въ притчѣ, какъ эти, неправдами наживающіе себѣ имѣніе, а равно неправильно распоряжающіеся своимъ благопріобрѣтеннымъ имѣ-

ніемъ, могутъ поправить свою ошибку тѣмъ, что хотя незадолго до смерти сдѣлаютъ распоряженіе раздать часть своего имѣнія бѣднымъ; и чрезъ это могутъ получить вѣчное блаженство. И похвалилъ господинъ управителя невѣрнаго за то, что догадливо поступилъ. Здѣсь Господь сравниваетъ и говоритъ, что сыны вѣка сего, люди исключительно преданные міру, умѣютъ практично принаровляться къ обстоятельствамъ, для спасенія себя отъ житейскихъ бѣдъ; а сыны свѣта, т. е., именующіе себя сынами Божиими, сынами свѣта (Іоан. 1, 12; 12; 46; 1 Петр. 2, 9), посвятившіе себя благочестію, бывають иногда менѣе догадливы при устроеніи себѣ спасенія въ будущей загробной жизни. Господинъ похвалилъ невѣрнаго управителя за находчивость, а не за то, что онъ лукаво распорядился хозяйскимъ имѣніемъ для обезпеченія себя въ будущемъ. Хорошо бы было такую-же находчивость имѣть каждому сыну церкви при устроеніи дѣла своего спасенія. Въ концѣ притчи Господь говоритъ окружающимъ Его: и вы приобрѣтайте себѣ друзей тѣмъ богатствомъ, которое вы скопили неправдою, чтобы эти друзья, которымъ облегчили бѣдственное ихъ положеніе, доставили вамъ вѣчное блаженство. Какъ, напримѣръ, поступилъ грѣшный мытарь Закхей, который сказалъ Господу. Господи! половину имѣнія моего я отдамъ нищимъ, и, если кого чѣмъ обидѣлъ, возвращу вчетверо. Иисусъ Христосъ сказалъ ему: нынѣ пришло спасеніе дому сему (Лук. 19, 8, 9).

Всѣ мы странники на сей землѣ (Евр. 11, 13; Псал. 118, 19), и ничего на землѣ не имѣемъ своего (Лев. 25, 23; Втор. 8, 17); хотя мы и считаемъ ошибочно своими данными намъ отъ Бога блага (Псал. 48, 12, 17, 18). Въ душевнательность милостыни вѣрили и ветхозавѣтные праведники. Такъ, праведный Товитъ даетъ прекрасное завѣщаніе своему сыну Товіи: „Изъ имѣнія твоего подавай милостыни.. Ни отъ какого нишаго не отвращай лица твоего, тогда и отъ тебя не отратится лицо Божіе! Когда у тебя будетъ много, твори изъ того милостыню, и когда у тебя будетъ мало, не бойся творить милостыню и понемногу: ты запасешь себѣ богатое сокровище на день нужды, ибо милостыня избавляетъ отъ смерти и не попускаетъ сойти во тьму. (Тов. 4, 7—10).

Существуетъ возраженіе: если богатъ, нажившій себѣ богатство всѣми неправдами, раздаетъ предъ смертію милостыню и такимъ обра-

зомъ купить себѣ рай безъ всякихъ заботъ и трудовъ о своемъ спасеніи, то будетъ ли это справедливымъ по отношенію къ бѣднымъ, которые не имѣли средствъ купить себѣ рай! Будетъ страшнымъ богохульствомъ, если мы дерзнемъ назвать Бога неправосуднымъ. Онъ всегда и ко всѣмъ правосуденъ и милосердъ. Премудрый Соломонъ говоритъ: жертва нечестивыхъ мерзость, особенно когда съ лукавствомъ приносятъ ее. (Притч. Сол. 21, 27). Слѣдовательно, если кто, раздавая милостыню, думаетъ чрезъ это купить себѣ право на незаконную жизнь, то его милостыня есть мерзость. По этому одна милостыня безъ исполненія прочихъ заповѣдей Божіихъ не можетъ богачу, раздавшему милостыню, доставить рай (1 Кор. 13, 3); но при вѣрѣ и благочестіи милостыня спасительна. Святый пророкъ Даниилъ говорилъ Новуходоносору царю Вавилонскому: испусти грѣхи твои правдою и беззаконія твои милосердіемъ къ бѣднымъ; вотъ чѣмъ можетъ продлиться миръ твой. (Дан. 4, 24). Въ притчѣ выражена та мысль, что скопляющій себѣ капиталы только для того, чтобы пожить въ довольствѣ есть невѣрный управитель даннымъ ему богатствомъ, потому что онъ оказывается жестокимъ по отношенію къ своему ближнему, нуждающемуся въ посторонней помощи. Когда же этотъ скупецъ одумается, раскается въ своихъ грѣхахъ, загладитъ свои грѣхи милостынями, когда его сердце согрѣется любовію къ ближнему—тогда онъ получитъ прощеніе грѣховъ и наслѣдуетъ блаженную жизнь въ вѣчномъ царствѣ. Человѣкъ предававшійся чрезвычайной скупости и неосрадательности къ ближнимъ не имѣетъ любви ни къ Богу, ни къ ближнимъ, его душа, такъ сказать, въ дикомъ самодовольствѣ отъ изобилія чувственныхъ наслажденій; въ это время онъ забываетъ, что онъ смертенъ; какъ выражено въ притчѣ о богачѣ, у коего былъ обильный урожай хлѣба, и онъ не находилъ мѣста, куда бы собрать хлѣбъ новаго урожая (Лук. 12, 16—21). Есть на свѣтѣ такіе люди, которые наживаютъ себѣ блаженство самими низкими, самыми жестокосердыми средствами. Что это за люди? Какія окаменѣлыя сердца они имѣютъ? Имъ нѣтъ нужды, что ихъ бѣдные ближніе тяжко страдаютъ отъ ихъ несправедливыхъ корыстолюбивыхъ дѣйствій: они заботятся о томъ, что-бы только имъ было выгодно, хорошо, а болѣзненные стоны ихъ ближнихъ отъ ихъ корыстолюбивыхъ дѣйствій ихъ не

трогаютъ. Такие люди самые ненадежные члены общества, самые вредные члены государства: имъ ничего нельзя довѣрить, имъ ничего нельзя поручить. Согласится ли такой человѣкъ когда либо удѣлить бѣднымъ изъ нажитаго имъ всѣми неправдами имущества, какъ поступилъ упоминаемый въ притчѣ управитель? Едвали онъ въ состояніи измѣнить свое настроеніе по отношенію къ своимъ ближнимъ: потому что онъ заматорѣлъ въ своемъ недугѣ, и такимъ образомъ его недугъ сдѣлался неизцѣльнымъ. Опасное положеніе, котораго каждый христіанинъ долженъ избѣгать. Апостоль Павелъ заповѣдуетъ намъ, чтобы мы ни въ чемъ не поступали съ братомъ своимъ, съ своимъ ближнимъ, противозаконно и корыстолюбиво: потому что Господь мститель за все сіе. (1 Фессал. 4, 6) Аминь.

II.

Слѣдуемъ-ли мы за Христомъ въ своей гражданской жизни?

Слово на 14 ноября 1909 года, въ субботу 26-й седмицы по Пятидесятницѣ.

Случилось, что когда они были въ пути, кто сказалъ Ему: Господи! я пойду за Тобою, куда бы Ты ни пошелъ. Исусъ сказалъ ему: лисицы имютъ норы, и птицы небесныя имѣзда; а Сынъ Человѣческій не имѣетъ гдѣ преклонить голову (Ев. Луки, гл. 9, ст. 57—58).

Жизнь Христа—судъ міру. „Судъ же состоитъ въ томъ, что свѣтъ пришелъ въ міръ“ (Ев. Іоан. 3, 19). «Я свѣтъ міру»,—говоритъ Христосъ; кто послѣдуетъ за Мною, тотъ не будетъ ходить во тьмѣ, но будетъ имѣть свѣтъ жизни». (Ев. Іоан. 8, 12). Желаетъ, христіанинъ, узнать себя и свою жизнь, приходи ко Христу, приводи къ Нему тьму своей жизни, свѣтомъ Христовымъ озарится она и ты придеши въ ужасъ отъ глубины своего паденія, отъ страшнаго мрака, въ какомъ погруженъ твой внутренній человѣкъ. Въ общей тьмѣ міра, незамѣтна твоя тьма. Ты живешь и думаешь, что живешь по христіански,—живешь, какъ другіе. И лишь освѣтивъ себя и свою жизнь свѣтомъ Христа, ты увидишь, какъ далека твоя мнимо-христіанская жизнь отъ той жизни, къ которой насъ призвалъ Христосъ. Что въ отношеніи къ отдѣльнымъ лицамъ, то и въ отношеніи къ цѣлымъ обществамъ: жизнь всего міра, въ свѣтѣ жизни Христа получаетъ правильное освѣщеніе и вѣрную свою оцѣнку.—Мы собрались нынѣ въ храмъ для молитвы по случаю своего гражданского праздника. Исполняя долгъ въ отношеніи гражданскихъ праздниковъ, мы какъ бы хотимъ сказать, что и вся наша гражданская жизнь совершается по завѣту Христа, по образу Его жизни.